

本期关键词：传承劳模精神

裔式娟： 让劳模精神在新时代里熠熠生辉

“我做梦也没想到，苦了一辈子，竟然能住进这么好的房子！”1952年6月25日，锣鼓喧天、汽笛长鸣，全国劳动模范及先进生产者代表住进了刚刚建成的曹杨新村。回想起第一次见到曹杨新村时的心情，今年已经94岁的裔式娟，依旧万分激动。

70多年前，裔式娟因工作出色被评为全国劳动模范，光荣地住进了新中国成立后建立的第一个工人新村——曹杨新村，看到与草房阁楼截然不同的红漆楼梯、绿漆窗，她欣喜地意识到，一个崭新的时代开始了。

在迷茫人生中 找到理想信念

1946年，17岁的裔式娟从江苏盐城只身来到上海谋生，次年进入上海中国纺织建设公司第二棉纺织厂做挡车工。

彼时的上海仍未解放，工人阶级地位低，喝的是苏州河里的臭水，生病了也只能通过吃香灰以求保命，一天要工作十几个小时，连睡觉都是奢侈。沉闷的工厂里没有人讲话，只有纺织机器不分昼夜地“吱吱呀呀”，时不时还能听见窗外断断续续的炮火声。

直到有一天，炮火停了，街上的人从三三两两变成人山人海，新中国成立的捷报传到了每个国民的耳中，工人阶级成功翻身当家做主人的欢呼声此起彼伏，曾经无人问津的工厂逐渐门庭若市……

此前觉得生活没盼头的裔式娟突然发现，这一切欣欣向荣的变化，都是中国共产党带来的，而她也找到了人生方向：“我要一辈子跟党走，积极为国、为党做贡献！”

在光荣劳动中 成就自我

1951年，裔式娟加入了共青团，次年入党，真正变成了“党的人”。在共产党的关怀下，她与纺织厂里的其他工人一样，在工作上更加积极、更加出色，而彼时的她还不知道，自己即将住进新房。

1952年6月25日，锣鼓喧天、汽笛长鸣，包括裔式娟在内的114位劳动模范和先进生产者代表住进了曹杨新村。一个破箱子、一只破缸，还有一颗感恩的心，就是她的全部家当。那一天，树荫之下小楼林立，刚刚踏进新房的她，激动得哭了出来。

为了全面改善工人阶级的生活条件，中国共产党将所有工厂的工作时间从一天10多个小时调整为



裔式娟

休息室，怀孕7个月以上的女工在工作时间内可以在此休息一小时。同时，工厂还设立了孕妇食堂，菜谱由医生和厨师共同制定。

1953年，第一个五年计划全面启动，时任生产小组组长的裔式娟浑身都是干劲，积极带领班组钻研技术，学习郝建秀工作法，在一线抓生产，并光荣获评“全国纺织工业模范小组”和“全国先进集体”。

后来，他们连续八年全面超额完成生产计划，产品的数量与质量

名工人中，就有1个行业劳动模范、4个上海市先进生产者，受到嘉奖的有9人，13人加入了共青团，7人加入了中国共产党。

除了在工作上兢兢业业、尽职尽责，裔式娟在生活中，也是一个观察细致入微的人。

一次，裔式娟发现有个组员喜欢独来独往，担心她的心中没有集体，便在下班后约这位组员谈心，又在周末有意识地带她去参观革命烈士斗争事迹展览，并对她诚恳地说：“想想这些烈士，他们为了革命事业，毫不吝惜地牺牲了自己的生命，他们是为了什么？……”这位组员深受触动，很快就积极地融入了集体中，不久还光荣地加入了中国共产党。

奋斗。

如今，70多年过去了，裔式娟的老房子在旧住房成套改造这一民生工程推动下，也将迎来新的变化。

“没想到我年纪这么大了，还能再住进‘新房子’里，国家始终没有忘记我们。”裔式娟觉得，曹杨新村“老房新生”就是党践行初心使命，为群众办实事、做好事的体现，曾经党教育他们要时刻把群众放在心上，这也是她这么多年能够坚持奋发图强，以身作则服务群众的理念支撑。

未来，她也将继续发挥余热，让那激励了好几代人为美好生活而奋斗的劳模精神，在这座工人新村里生生不息、薪火相传。



工作中的裔式娟(右)



裔式娟(中)与工友探讨工作心得

8个小时，食堂、学校等设施逐一配备，就连裔式娟每天上班都要经过的那条摇摇晃晃的小桥，也被修整好了。

由于棉纺织厂的女工占全体职工的80%，因此女工保护工作很受重视。当年，每个车间都设置了孕妇

均达到全国先进水平，上海市及全国的先进集体光荣榜上，每一年都闪耀着他们的名字。

不仅如此，1952年，小组中技术好的工人只有三四个，在裔式娟的带领下，仅仅过去了三年，他们个个都变成了“纺织能手”。全组32



为女职工改革工作制度

裔式娟也从她的转变中深刻地感受到，一定要关心人、做好人的工作，于是她发动小组的骨干定期在下班后到有困难同事家中去，谈谈心，解决一些实际问题，小组也由此真正拧成了“一股绳”。

在建国伟业中 传承劳模精神

1954年，裔式娟当选为第一届全国人大代表，并带着工人们的心愿和希望远赴北京参会。当时，她与杭佩兰、袁雪芬是上海代表组中最年轻的3位女代表。

她还记得，当时毛泽东等中央领导人坐在第一排，自己坐在第九排，激动得饭也忘了吃。

之后的几年，她都积极地为祖国的建设建言献策，弘扬不怕苦、不怕累的劳模精神，退休后仍然心系祖国和党的发展，时刻不忘为党



曹杨社区晨报已经正式开设“习德修身”专版，每期报纸将发布一个修身关键词。如果你身边有符合关键词主题的好人好事，欢迎向我们提供线索或者素材。

电子稿请寄：
caoyang_home@126.com



劳动模范和先进生产者住进曹杨新村



裔式娟小组获评“全国先进集体”